

每一个细微之处都彰显着点点滴滴的文明底色——

打造城市文明典范 筑牢“品质海阳”

“咱们家这边怎么改变了这么多，马路上比以前干净太多了，小区里也装备了新的垃圾桶，路过红绿灯的时候，还有志愿者向我问好。”由于疫情原因，在南方工作的张先生已经两年多没有回到海阳老家，趁着天气暖和，张先生再次踏入故土，当他站在小区家门口时，不由得发出感叹。

张先生的感叹是近两年来所有新踏入海阳地界人的共鸣。现在的海阳天蓝水碧、花红柳绿、道路洁净、卫生整洁、营商环境有序，居民的满足感和幸福感大大提升。

如今海阳的大街小巷，处处都是日新月异的变化，每一个细微之处都彰显着点点滴滴的文明底色。



A 针对性整改，道路恢复畅通无阻

“以前遛弯的时候，他们都把车直接开到人行车道上，我们出来很不方便，也不安全，现在好了，政府管控得力，路也宽敞了很多。”“是啊，路宽敞了咱们也安全了不少，年纪大了，要真突然蹿出来一辆车，还真反应不过来。”在海阳北山遛弯的李大爷正和王大妈讨论着路况的变化。

车辆的有效管理得益于海阳有针对性地开展了整改行动，2022年以来，累计查纠无证驾驶5954起、酒醉驾违法2883起、超载5772起、重点车辆超速3900起；在保证交通通畅的前提下，将路内中心线偏移，围绕海政路、海东路等路段，

施划路内停车位395个；累计处罚违法停车10921辆，暂扣共享单车、四轮电动车241辆。

道路宽敞整洁，居民才愿意出门购物。穿梭在海阳民主早市，放眼望去，环境清爽干净，所有商贩退路进厅，多年难行的道路恢复了畅通无阻……

B 规范性整治，马路市场和“飞线”不见了

民主早市的改变，海阳可是做足了文章，近日，海阳市东村街道再次组织100余名机关干部，逐家商户做工作，争取市民理解支持，配合进行规范整治。“你还别说，拆了原来的活动板房和大棚子，环境真是改变了不少！”说起民主早市的变化，居民不停地竖起大拇指。

整改民主早市仅仅是海阳城市管理的一个缩影，2022年以来，海阳陆续开展了“春风、夏雨、秋蝉、冬雪”四大整治行动。樱桃市场搬迁、民主早市、海河路马路市场清零整治，新东村大集、东哲阳等5处便民市场完成选址和搬迁，基本实现了城区39个马路市场、1600户流动摊贩全域动态清零；规范整治2115处商业广告，拆除各类违规广告牌461块；整改中央护栏水泥柱歪斜、破损问题119

处，维护、更换中央护栏271处，拆除横幅、插旗204面，清理野广告6000余处……

除了规范整治，城市的“面子”还离不开精致的打理。目前海阳新老城区全部实现机械化清扫作业，每日洒水3至4次，保洁员全天在岗，随扫随清，生活垃圾无害化处理率达到100%，此外，海阳还突出城市绿化亮点及景观小品打造，不断加大裸露地整治力度，让城市既干净整洁又充满品质品味。

为打造老城区最美“天际线”，海阳开展“飞线”整治专项行动。在方圆街道西哲阳小区，视线所及之处，空间视觉变得更加通透干净。曾经东拉西扯、盘踞头顶、偶尔垂落在地的“空中蜘蛛网”不见了，取而代之的是捆扎整齐透露出亮丽宽阔的“城市天际线”。“原来

小区的电线太乱，这次整改后美观很多，感觉小区一下子就亮堂了。”小区张阿姨对“飞线”整治工作竖起了大拇指。

据了解，海阳城区共整治“飞线”点位2000余处，捆扎线缆20000余米，不仅让市容市貌更加整洁美观，也消除了“飞线”带来的漏电、火灾等安全隐患，得到了辖区居民的普遍认可，提高了居民的满意度、支持度和参与度。

点点滴滴“小治理”凝聚创城“大气象”，一件件实事、一点点改变，凸显出海阳创城的显著成绩。“我们将继续结合争创‘全国文明城市’要求，把城市管理打造成为创城工作的闪亮名片，为海阳创建全国文明城市的殊荣增添‘靓丽’的一笔。”海阳市综合行政执法局局长于晓鹏说。

C 志愿者接力服务，升腾起城市温度

城市的魅力，不仅在于“颜值”，也体现在“予人玫瑰，手有余香”的城市温度。

记者走进海阳社会福利中心，点点爱心志愿服务队志愿者姜孝宁正在为两位老人剪发，姜孝宁每周都会来福利中心为老人服务，剪剪头发、做做饭、打扫打扫卫生，与老人聊聊天，干一些力所能及的事。“我感觉做志愿服务很有意义，可以给社会多带来一点爱，我也会一直坚持下去。”姜孝

宁显得很是自豪。

海阳的志愿服务远不止如此，因“一碗捧面温暖一座城”的“中国好人”姜常论，升腾起城市的温度，为全国人民所熟知；累计无偿献血5400毫升、单采血小板21个治疗量、志愿服务时长达3231.5小时的“山东好人”潘林川；患有腿疾，先后两次勇救落水群众的“山东好人”王明海……他们用最朴实的爱温暖着城市，让城市更文明。

发着光的，不仅是个体，更是一个个群体。志愿者群体的不断涌现，是文明创建成果的有效彰显，也是市民文明素养提升的充分印证。

截至目前，海阳共有“中国好人”2人、“山东好人”30人、“烟台好人”43人，海阳好人183人，全市注册志愿者94467人。他们传递着善的薪火，连缀起“海阳温度”，成就了海阳“好人之城”的独特风景。



D 新时代文明实践深入社区，走进百姓心里

城市文明的更新，重“面子”也要重“里子”。在方圆街道新元社区新时代文明实践站，高亢嘹亮的歌声让人心旷神怡。王阿姨是这里的常客，闲来无事约上友人一同到此唱歌、聊天，让她感到退休后的生活意趣横生。“家门口就有这么好的活动中心，大家一起发展爱好、修养身心，感到非常满足，感谢党的好政策。”方圆街道居民王梅丽不禁感慨道。

2023年，方圆街道将发挥好新时代文明实践所及阳光、新元社区新时代文明实践站阵地作用，广泛开展新时代文明实践宣传，打造一条富有特色和亮点的新时代文明宣传文化小巷，为辖区群众提供优质文化服务。不仅如此，海阳各新时代文明实践站也正在整合社区党群服务中心内道德讲堂、学雷锋志愿服务站、青少年活动中心、妇女儿童之家、图书馆等现有场地资源，先后成立了“周末课堂”、“四站合一”社会工作服务站等特色服务，将思想教育、理论宣讲、文体活动、民生服务等一并纳入到新时代文明

实践站，打造综合性新时代文明实践平台。不仅在城区公益广告涤荡市民的心灵，在广大农村，也在最显眼的位置张贴着四德榜、孝善榜，公益广告随处可见，“红马甲”“绿马甲”活跃在街头巷尾……社会主义核心价值观已经深入人心，处处彰显着这座城市的文明景象。

“要突出重点、补齐短板，团结一心、通力合作，切实增强‘创则必成’的信心和决心，不断夯实‘创则必成’的基础和基石，不断凝聚‘创则必成’的共识和力量。”在海阳争创全国文明城市工作推进会议上，海阳市委书记刘海彬提出新要求，不难看出，海阳争创全国文明城市的信心和决心。

作为中国优秀旅游城市、全国首批17个国家级旅游度假区之一、中国最美休闲度假旅游目的地、中国最佳文化旅游城市、连续四届“山东省文明城市”，海阳正顺应着城市发展大潮，奋楫笃行、臻于至善，全力打造品质城市典范。

庞磊 徐盛世

